

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 387

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 26 de Septiembre de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

de 1.ª y 2.ª enseñanza

BERENGUER, 8, HUESCA

Director: LUIS MUR VENTURA, licenciado en Filosofía y Letras

Este Colegio admite alumnos internos, medio-pensionistas y externos. El profesorado cuenta con los títulos académicos exigidos en el R. D. de 1.º de Julio de 1902.

Resumen de las notas del curso de mil novecientos dos á mil novecientos tres.

Sobresalientes	45
Notables	34
Aprobados	103
Suspensos	11
Exámenes de ingreso	6

Estos datos pueden comprobarse en las secretarías de los centros oficiales.

Pidanse detalles y reglamentos á la dirección del establecimiento.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 26 *Sábado*—San Cipriano, santa Justina y san Orencio.
27 *Domingo*—San Cosme y san Damían, mártires, san Pelegrín y san Adolfo.
28 *Lunes*—San Wenceslao y el beato Simón de Rojas.
29 *Martes*—La dedicación de San Miguel Arcángel y san Fraterno.
30 *Miércoles*—San Jerónimo, san Leopardo y santa Sofía.
1 *Jueves*—El Santo Ángel Tutelar de España san Remigio.
2 *Viernes*—Los Santos Angeles Custodios, san Olegario y san Saturio.

CULTOS

Para hoy.—Felicitación sabatina á las seis de la tarde en la Capilla del Pilar.
Para mañana.—*Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce. En Santo Domingo á las cinco y media. En el Carmen á las seis y cuarto, y á las once. En el Amparo á las seis y media. En el Hospital y Benedictinas á las siete y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las once.
Misas de hora cantadas.—En las Benedictinas á las ocho y la conventual de la Catedral á las nueve y media.
Alumbrado y vela al Santísimo Sacramento á las seis de la tarde en la Iglesia del Carmen.
Lunes, martes y miércoles, Rosario en Santo Domingo á las seis de la tarde.
El jueves día 1.º de Octubre, á la misma hora y en la misma Iglesia darán principio los ejercicios del mes del Rosario con exposición del Santísimo Sacramento.
Viernes 2.º La Asociación del Apostolado de la Oración, celebrará la misa de comunión mensual á las 8 de la mañana en la iglesia del Corazón de Jesús, y los ejercicios de la tarde en la de Santo Domingo.

MERCADO DE CEREALES

Continúa la flojedad en casi todos los mercados trigueros de la península. Los fabricantes de harinas como también los especuladores, compran cuanto se pre-

senta, pero sin apresuramiento y sin solicitar la mercancía. De aquí la tendencia á la baja que se advierte en algunas plazas.

Esta situación del mercado triguero se refleja en nuestro almudí, donde no hay el movimiento que debía esperarse de la época en que nos hallamos. Los cosecheros, á quienes no obliga la necesidad, se retraen de vender esperando mejores tiempos, y los especuladores, aunque adquieren cuanto grano llega, no se muestran afanosos por comprar.

En los precios no ha habido alteración alguna con relación á la semana anterior.

INFLUENCIA DE LAS PLANTAS

EN LA SALUD PÚBLICA

III

Resulta de lo expuesto en el artículo anterior, que en el organismo vegetal se verifican cambios continuos de gases que influyen de una manera eficaz en la composición del aire que respiramos, y por consiguiente, en la salubridad del mismo. Hay por una parte descomposición del ácido carbónico con desprendimiento de oxígeno (fenómeno de nutrición vegetal), y por otra absorción de oxígeno con desprendimiento de ácido carbónico (fenómeno de respiración vegetal). Resta decir ahora, si los dos fenómenos distintos é inversos se equilibran ó si por el contrario, es el uno mucho más enérgico y muy superior al otro. A poco que reflexionemos se comprende que habiendo de formar las plantas la mayor parte de su masa con el carbono resultante de la descomposición del ácido carbónico necesitan cantidades inmensas de este gas para su nutrición, mientras que en su verdadera respiración es insignificante comparativamente la producción del ácido carbónico, porque siendo seres inmóviles, apenas necesitan combustión interna para producir fuerzas generadoras del movimiento bastándoles solamente la energía necesaria para las funciones del organismo. Los hechos están de acuerdo con la teoría en esta parte, pues la observación demuestra que es mínima la cantidad de ácido carbónico producida por la respiración vegetal, al lado de la gran cantidad del mismo gas que necesitan descomponer las plantas para nutrirse de carbono. Los seres vegetales viven y se nutren tomando además de otros principios el carbono del ácido carbónico, que se halla en el aire que las rodea, y del que está disuelto en el agua que absorben, de tal modo, que el gas carbónico que pueda haber en exceso en la atmósfera es descompuesto continuamente por las células verdes, resultando de esto dos grandes y admirables leyes naturales: primero equilibrio en la composición del aire; 2.º, nutrición de las plantas para formar todos sus compuestos orgánicos.

La descomposición del ácido carbónico es un fenómeno químico que verifica la clorofila; cuya masa verde puede observarse con

el microscopio dentro de las células bajo la forma de granitos interpuestos entre la masa protoplásmica incolora y movable. En este acto es necesaria la intervención de la luz, contribuyendo también una temperatura conveniente, pues conocida es la influencia del calor en la vegetación, la cual crece en actividad, á medida que se eleva la temperatura, hasta llegar á un maximum, decreciendo después conforme el calor es más excesivo. Respecto de la luz su intensidad influye en la mayor descomposición del ácido carbónico, de modo que la actividad aumenta desde la luz difusa hasta la de los rayos directos del sol; y aquí encontramos la explicación del porqué las plantas buscan constantemente la luz, cuya acción necesitan para nutrirse de carbono. Hay, sin embargo, algunas que no teniendo clorofila no pueden descomponer el ácido carbónico y por lo tanto, no necesitan la luz; tales son los hongos y otras plantas hímicas que se alimentan de productos carbonados, resultantes de la descomposición de materias orgánicas y las verdaderas parásitas que se alimentan directamente del jugo nutritivo de las plantas sobre que viven. De manera que toman el carbono bajo la forma de ciertos compuestos orgánicos elaborados por otras plantas, y siempre resulta que el origen del carbono en todo el reino vegetal es el ácido carbónico.

El desprendimiento de oxígeno como producto de la descomposición del ácido carbónico puede observarse fácilmente en las plantas sumergidas en agua al través de cuyo líquido salen las burbujas de gas oxígeno mezclados con nitrógeno. De los interesantes trabajos de los Sres. Draper, J. Sachs, y Pfeffr, resulta que los rayos luminosos, sensibles para nuestros ojos, son los que descomponen el ácido carbónico, y que los más enérgicos, es decir, los rayos amarillos, son también los más activos para descomponer dicho gas, teniendo por sí solos tanto poder como los demás rayos del espectro juntos.

Las plantas se encargan por fin de dar nueva forma á los productos de la descomposición de todas las materias orgánicas, limpiando la atmósfera, no solamente del ácido carbónico, sino también de otros cuerpos que se producen. Todo ser organizado muere al fin y se descompone, resolviéndose en último término en agua, ácido carbónico y amoniaco cuyos cuerpos en unión de las sales del terreno, son las que sirven para formar el reino vegetal. El amoniaco que en gran cantidad se produce por las descomposiciones orgánicas, sirve para suministrar nitrógeno, según demostró el célebre químico Liebig, y el nitrato amónico que se forma en abundancia según los interesantes trabajos de Scœnbein y de Kolbe, sirve también para dar el mismo elemento á las plantas.

A poco que se medite y reflexione sobre estos hechos naturales, se descubre una ver-

dad evidente é inconcusa, que si la plantas faltaran del globo que habitamos, la atmósfera se cargaría en poco tiempo de ácido carbónico y otros gases que harían perecer por falta de oxígeno á todo el reino animal. Admirable, grande y sublime armonía que habla al hombre aun al mas rudo y le marca el deber de fomentar por todos los medios el desarrollo y cultivo de las plantas, sin atentar nunca contra el reino vegetal, por el cual vive y respia; bien es verdad que aunque lo intentara, sería impotente ante las sublimes leyes que rigen nuestra existencia, enlazada con la de los demás seres que pueblan la tierra y el universo.

(Se continuará)

EN PRO DEL CLERO PARROQUIAL

Aprovechando la visita recientemente hecha por S. M. el Rey á la capital de la provincia, una comisión de párrocos de aquella diócesis, en nombre del Clero de la misma, puso en manos del Monarca el reverente mensaje que á continuación transcribimos:

“A SU MAJESTAD EL REY D. ALFONSO XIII

SEÑOR:

Acostumbrados los que suscriben á tener todos los días en sus indignas manos al Rey inmortal de los cielos, sin embargo confesamos que la Majestad de un Rey de la tierra nos deslumbra, nos confunde y hace que nuestras manos temblorosas, agitadas por el profundo respeto y acatamiento que brotan de nuestras almas, apenas puedan empuñar la pluma para dirigirnos en humilde solicitud al Jefe supremo de nuestra Patria.

Al recorrer, Señor, los pueblos de nuestra querida España, os proponéis sin duda, conocer sus necesidades, sondear sus llagas y oír más de cerca los ayes del infortunio para satisfacer mejor los anhelos de vuestro corazón siempre solícito de procurar el bien á vuestros subordinados entre los que nos contamos cuantos tenemos la honra de pertenecer á la humilde clase del Clero parroquial. Hoy, pues, que la ciudad de Sertorio justamente se regocija de albergar en su seno á tan egregio huésped, los Curas pobres de esta diócesis os aclamamos con todo el entusiasmo que sentimos hacia vuestra Real Persona, pero perdonadnos si entre vítores y aclamaciones va mezclado el dolorido acento de nuestra angustia que deseamos repercuta en el soberano y magnánimo corazón de vuestra Majestad.

Desde el año 51, y contra lo pactado por el Gobierno español con la Santa Sede, lejos de mejorarse las mezquinas rentas asignadas entonces al Clero parroquial, se ha ido rapándolas con insostenibles descuentos: las necesidades de la vida moderna aumentan progresivamente, y nosotros no solamente no podemos practicar la hermosa virtud de la caridad siendo el paño que enjague las lágrimas del necesitado y el bálsamo que cure las heridas de la pobreza y de la miseria, sino que ni siquiera nos es posible vivir con la decencia que exige nuestro elevado ministerio ni tampoco completar nuestra ilustración en armonía con las necesidades de los tiempos.

Nunca como en nuestros días se ha puesto tan de relieve la misión sublime que estamos llamados á desempeñar en el mundo Hoy que las ideas más disolventes se desatan en tempestad terrible amenazando arrastrar las naciones hasta sepultarlas en los abismos de la anarquía, derribando altares y conmoviendo los tronos mejor cimentados, el párroco debe contraponer el Evangelio á la irreligión, la verdad al error, la luz á las tinieblas, las afirmaciones más categóricas á las negaciones más rotundas, predicando siempre y en todo momento las saludables doctrinas de nuestra madre la Iglesia, único freno capaz de contener á los pueblos para que no caigan en el precipicio de su ruina moral y material. Los mares despedirían emanaciones pútridas si la providencia no hubiera arrojado sal en sus aguas; los pueblos se corromperían en el momento que los párrocos dejáramos de purificar su vida con la sal de nuestra sacrosanta Religión. ¿No es triste, sin embargo, que después de una carrera de doce años, llena siempre de sacrificios y sinsabores, lleguemos al cumplimiento de nuestra elevada misión y nos veamos obligados á arrastrar una

existencia miserable é indigna de un ministerio tan importante y necesario, espiritual y socialmente considerado?

El sufrido Clero parroquial ha devorado largos años en espantosa soledad sus privaciones y amarguras, hasta que una voz débil, pero entusiasta, la misma voz de los humildes sacerdotes que tienen la alta honra de dirigirse en estos momentos á V. M., ha logrado romper el hielo de nuestro heroico silencio. Pronto quizá los curas pobres de esta diócesis elevaremos á las Cortes de España respetuoso mensaje pidiendo á los poderes públicos la protección que tanto necesitamos y para entonces duplicamos de V. M. su valiosísimo apoyo que no dudamos conseguir, pues no en vano vuestra augusta madre á semejanza de D.^a Blanca en el corazón de aquel Santo Rey de Francia, ha inculcado en el vuestro las salvadoras máximas de la Santa Religión, cuyo ministerio desempeñamos sobre la tierra.

Tomás Moro dijo “que las muchedumbres escribían sobre arena los favores recibidos,” pero el Clero parroquial de España se encargará en desmentir afirmación tan categórica grabando en su alma con los caracteres más indelebiles de la gratitud, la protección que vuestra Majestad le dispensa y regará fervientemente al Señor por la prosperidad de vuestro glorioso reinado.

Huesca á 7 de Septiembre de 1903.—Señor á los R. P. de V. M.—Valentín Ena Párroco de la Catedral; Manuel Dieste, Párroco de San Martín de Huesca; José Broto, Párroco de Ayerbe; Juan Cancar, Párroco de Loporzano; Isidro Alastruey, párroco de Lupiñón; Joaquín Torres, Párroco de Loarre.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

La retirada de Silvela

Con decir á los lectores que la retirada del Sr. Silvela, ha relegado á último término el suceso del millón del Cantinero, podrán comprender la impresión enorme que la determinación del jefe de los conservadores ha causado. Se habían apoderado los periódicos de la estafa de María Reina y demás compinches, con el hambreado escándalo natural en quienes viviendo del interés que á las gentes producen estas cosas, ven languidecer en la calma chicha del verano, la atención de los lectores. A eso obedeció siempre el que los crímenes, chanchullos, escándalos y todo linaje de sucesos facinerosos, que ocurren en la corte, tengan en verano proporciones que pocas veces alcanzan en invierno. La razón es sencillísima. En invierno se llena fácilmente el periódico; en verano no. En invierno funcionan las cámaras, las academias, el ateneo, todos los organismos en suma que constituyen la vida de Madrid. El original afluye á las cajas en corriente espontánea y caudalosa. En estío ocurre todo lo contrario. Aquellos focos de actividad se apagan, aquella variedad de sucesos é incidentes queda reducida á una monotonía gris y amodorrada. Los periodistas se ven entonces negros para llenar la columna. Por eso se apoderan con ansia de cualquier minucia. Se reproducen declaraciones insípidas de los personajes más insignificantes; se publican extensas relaciones de las personas que veranean en los balnearios; se saquea de un modo ignominioso la prensa extranjera para sacar curiosidades; en fin, para decirlo vulgarmente, se suda la gota gorda desde que amanece Dios hasta que anochece. Pero surge un crimen, una catástrofe, un suicidio novelesco, cualquier cosa que se aparte de lo corriente. ¡Ya está el periódico salvado! Ya tiene su affaire y se incha el perro hasta que otro suceso quita interés al primero. Tal ha ocurrido ahora. Se sigue hablando del millón del cantinero, de las deficiencias de la policía, de las señoras y de otras zarandajas, pero más por el impulso adquirido que por espontáneo entusiasmo. Ahora priva la retirada de Silvela y si se apura un poco la de Maura. Y cuando esto aburra al respetable público, se volverá á la estafa de marras, ó á lo que resulte.

Hablemos, pues, de la retirada de Silvela.

En el balneario alemán, donde ha residido hasta ahora el jefe de los conservadores, si es cierto que ha sentido acrecer el brio físico, no lo es menos que ha sentido postrarse sus energías morales. Ha vuelto por tanto el Sr. Silvela muy remozado y ágil, muy risueño y complaciente: pero llevando dentro algo muerto: sus esperanzas de engrandecimiento del país y sus entusiasmos por la vida pública. Tan lle na venía su alma de melancolía y de desengaño,

que al primer reporter que se le acercó le hizo la confidencia de sus cuitas:

—Estoy fracasado; no tengo fuerzas para intentar la rehabilitación; mis planes de engrandecimiento de la patria no se comprenden; la opinión me ha vuelto la espalda; me retiro á mi hogar para consagrarme por entero á mis estudios de letrado y á mis aficiones de escritor.

En estas líneas pueden sintetizarse las declaraciones que con facilidad extraordinaria ha multiplicado el Sr. Silvela en *El Imparcial*, en el *Heraldo* y en *La Epoca*. ¿Como juzga la opinión esta conducta? Voy á reflejar lo que se dice con el dasapasionamiento que procuro poner siempre en mi pluma.

Se hace la justicia al Sr. Silvela de creer que es uno de los políticos mas desapegados á los relumbrones del mando y del gobierno. Se reconoce que su austeridad de conducta, cerrando un pingüe bufete de abogado, por considerar el ejercicio de la profesión incompatible con las preeminencias de la jefatura de una fuerza política importante, le ha producido considerables quebrantos de fortuna que estaba dispuesto á resistir, si de algún modo resultase el sacrificio útil al interés común. Nadie niega que la deslealtad de su entrañable amigo el Sr. Villaverde, con quien ha tenido acaso las únicas efusiones de afecto capaces á un corazón frío, como el suyo, han colmado de escepticismo su alma. No pocos confiesan que es sincera la confesión de su fracaso y noble su retirada á la oscuridad de los vencidos. Pero esto aparte, se reconoce unánimemente, primero: que la retirada del Sr. Silvela no ha de ser definitiva y segundo que al retirarse ahora no sólo marca con el estigma de la ingratitud la frente altiva del Sr. Villaverde, sino que deja clavada en su costado la antigua daga florentina.

En efecto, leyendo entre líneas la despedida del Sr. Silvela, se ve que solo á la actitud del Sr. Villaverde atribuye su resolución de abdicar. Como el Sr. Villaverde hubiese seguido en el ministerio de Hacienda, el Sr. Silvela hubiese seguido gobernando. ¿Y por qué salió Villaverde de Hacienda? ¿Por los gastos de la escuadra? No: porque no discutió los presupuestos. Pudiera alegarse esta razón si el señor Villaverde hubiera dimitido la cartera después de uno ó dos consejos de Ministros en que hubiese discutido con el Sr. Sánchez Toca los presupuestos de Marina y el plan de reorganización naval. Pero no ocurrió nada de esto. Lo anuncia el mismo señor Sánchez Toca en un folleto ya célebre. El señor Villaverde dimitió porque le dió gana, porque le convino ó porque quiso. El Sr. Sánchez Toca, con reticencias crueles, que yo no me atrevo á estampar, por que no me amparan las inmunidades parlamentarias, sostiene que la crisis del Sr. Villaverde resultó para el gobierno de entonces *inevitable*. De modo que si el Sr. Silvela se consideró fracasado en 25 de Marzo último, porque le faltó el apoyo del Sr. Villaverde, y si ahora se retira á la vida privada á consecuencia de aquel fracaso, es evidente que sólo á la actitud *inevitable* del Sr. Villaverde se debe resolución tan extraordinaria. Puede servir para descifrar la charada ver á Villaverde en la presidencia del Consejo de ministros y á Romero Robledo en candidatura para la del Congreso... Pero no hace falta después de lo que ha dicho el señor Silvela y de lo que ha hecho el Sr. Villaverde.

¿Y la daga? preguntarán los lectores. Pues la daga brilla siniestra en las palabras del Sr. Silvela al decir á sus tropas mientras señala al Sr. Villaverde. —¡He ahí al jefe!—¿El jefe? ¿Pero es que basta con que el Sr. Silvela lo designe para que los demás lo acaten? Cuando vemos al partido liberal resistir toda jefatura que no venga proclamada en masa ¿cómo va á suponerse que los conservadores acaten una indicación personal, favorable á quien es el causante de que su jefe les abandone?

—¡Jamás seguiremos á los que han llegado al poder por el camino de la traición!—así exclamaba indignado un conservador de abotengo, el director de obras públicas, hombre de rectitud probada, cuando el Sr. Villaverde hacia pública la lista de ministros.

Y esto aparte ¿aceptará el Sr. Maura una jefatura que en ningún título puede fundarse? ¿La aceptará el Sr. Dato que en la pasada situación conservadora tuvo que sufrir todas las intemperancias del señor Villaverde? ¿La aceptará Sánchez Toca después de aquel jeroglífico de la crisis? ¿La aceptarán los Pidales que mantienen el *statu-quo* de las órdenes religiosas frente á la afirmación del Sr. Villaverde contra el desarrollo excesivo de aquellos institutos?

Además, cuando por todos los medios se evita que sea Palacio quien elija al jefe de los liberales ¿cómo va á resultar Palacio eligiendo el jefe de los conservadores, ya que el Sr. Villaverde, no tiene para la

jefatura más título que el R. D. en que S. M. le nombra Presidente del Consejo de Ministros? Pocos jefes habrán recibido con mayor menoscabo la investidura que el Sr. Villaverde.

Por todas estas causas los sucesos políticos han ido ir este año muy de prisa. Tanto el partido liberal como el conservador están sin jefe. Jamás se ha conocido situación semejante. El poder será de los que tengan instinto de conservación y se organicen pronto. Todas las señales son de que los fusionistas harán un esfuerzo para designar el jefe y vuelven los augures á tener por seguro el nombramiento del Sr. Monteno Ríos.

Se habla mucho de la actitud del Sr. Maura, pero creo que para conocerla á fondo habrá que esperar á que hable en el Congreso. Por cierto que tendrá que oír el discursito.—Montañés.
24 Septiembre 1903.

DESDE SAN SEBASTIAN

23 Septiembre de 1903.

Sr. Director de LA MONTAÑA

El sindicato de festejos que por primera vez se ha organizado en esta ciudad en el presente año cumple perfectamente su misión. Esta colectividad compuesta de elementos varios y representaciones del Ayuntamiento y de diversos centros y sociedades de recreo, no ha perdonado medio para hacer agradable la estancia de la población veraniega, logrando retenerla más tiempo del que pudo imaginarse, á pesar de que los elementos atmosféricos no han sido muy propicios á la idea. Los diversos festejos organizados, prescindiendo de ligeras deficiencias inevitables en todo ensayo y fácilmente remediables en lo sucesivo, no han dejado nada que desear.

La serie dispuesta para el mes actual, dió principio el 8 con la batalla de flores. Cuantos han presenciado tan hermosa fiesta y han podido compararla con otras semejantes, afirman que la de aquí no ha resultado inferior á las renombradas de Niza. La avenida de la Libertad, vía convertida hoy en amplio salón paseo asfaltado, veíase en toda su longitud ocupado por espaciosas tribunas que en el momento de la *lucha* ofrecían aspecto encantador. ¡Qué derroche de elegancia y de arte! ¡Qué rostros femeninos, Santo Dios! ¡Ah, si en la cronología fuera dable retroceder cinco lustros siquiera!

Á la más poética de las fiestas, siguió otra no menos encantadora verificada el día 9: la gira náutica á Loyola. El embarque en el paseo de los Fueros; la majestuosa marcha ría arriba, de pequeñas y numerosas embarcaciones primorosamente engalanadas conduciendo á los romeros y á las romeras exuberantes de vida, de belleza y encantos; el *buffet* municipal espléndido y capaz de transportar á la gloria á cualquier maestro de escuela en tiempos anteriores al ilustre Romanes; el regreso al anocheer entre cohetes, bengalas, iluminaciones fantásticas, ruido, algazara sin incidentes... Imaginense ustedes el más ideal cuento de hadas y tendrán una idea aproximada de lo que fué esta bellísima página del verano donostiarra.

Para el día 14 estaba anunciado otro festival interesante y simpático, que el mal tiempo suprimió en parte. Me refiero á la merienda que había de distribuirse á unos 3.000 niños que asisten á las escuelas municipales. El sitio designado para la fiesta por la comisión organizadora, de la que tuve el honor de formar parte, era el paseo de la Zurriola; pero la lluvia dió al traste con el proyecto á última hora, y la suculenta merienda contenida en elegantes cajas se dió á los niños en sus respectivas escuelas. Fué una lástima, porque el desfile de los 3.000 niños por la Avenida con el que había de terminar la fiesta, hubiera sido una nota de gran efecto.

El citado día 8 dió principio en el paseo de los Fueros la feria restablecida después de 18 años. Ha sido todo un éxito. Tios vivos, laberinto, fenómenos, cinematógrafos, *menagerie* y numerosos puntos de venta y de recreo constituyen el atractivo de vecinos y forasteros.

Mil plácemes merecen los organizadores de estos festejos y el joven y digno alcalde Sr. Elósegui, el ilustrado y activísimo Dr. Acha, primer teniente alcalde y presidente de la Comisión municipal de festejos, los vocales de la misma y cuantos elementos han prestado su valiosa cooperación, se han hecho acreedores á la más viva gratitud del vecindario. San Sebastián ha probado una vez más que cuenta con grandes medios y poderosas y laudables iniciativas.

La colonia aragonesa ha seguido con vivo interés los pormenores del viaje de la corte á esa provincia, congratulándose de que Huesca y Jaca hayan logrado colocar á gran altura el nombre alto-aragonés, demostrando que el carácter serio y hospitalario, sin alardes ridículos, se hermana perfectamente con los respetos debidos á la más alta representación del Estado y con la cultura social que de tan patente modo han puesto de relieve nuestros queridos paisanos.

Los que residimos en esta capital y hemos visto la luz primera en esas montañas, contemplábamos de aquí no sin cierta envidia, los diferentes accidentes del viaje regio; el recibimiento verdaderamente magnífico preparado por los buenos jacetanos; la excursión á la agreste montaña de S. Juan de la Peña, desde cuya cima se divisan sitios que ¡ay! despiertan en mi mente las más caras afecciones de la infancia; la despedida de Jaca á la real familia; los espléndidos agasajos dispuestos por la culta ciudad de Huesca, y la imponente manifestación de respeto y simpatía, tributada á los augustos viajeros por la capital alto-aragonesa en los porches de Vega-Armijo.

¡Bien por los aragoneses! Mi enhorabuena, sincera y modesta, á los dignos alcaldes D. Gaspar Mairal y D. Rufino Abad, á los ilustres diputados, D. Manuel Camo y Sr. Duque de Bivona y á cuantos han contribuido á tan feliz éxito.

Puedo asegurar á VV. que tanto en las reales personas como en el amabilísimo Sr. Ministro de jornada, funcionarios y periodistas que han tomado parte en la expedición, ha causado excelente impresión la visita regia á esa querida provincia.

En este momento llegan á esta capital la Reina madre y la Infanta D.^a María Teresa procedentes de Viena. El Rey y los príncipes de Asturias, el conde de San Bernardo y el alto personal palatino han ido en tren especial á Irún á esperar á las reales viajeras, á quienes aguarda aquí lucido recibimiento.

La estación veraniega toca ya á su fin, aunque todavía quedan bastantes forasteros.

Suyo afectísimo amigo que le saluda.—Asuf.

NUESTRA CARTERA

Con profundo sentimiento hemos recibido la noticia del fallecimiento del respetable y virtuoso párroco de Santa Eulalia de Gállego, D. Gregorio Aineto, acaecido el día 18 del actual, después de larga y penosa enfermedad.

El finado había pasado parte del verano en esta ciudad, confiando hallar, como el año anterior, alivio en su crónica dolencia: pero ni la bondad del clima, ni los esfuerzos de la ciencia, ni la solicitud y cariñosos cuidados de sus sobrinos y amigos, fueron suficientes á contener los progresos de la enfermedad que desde hacía dos años venía minando su existencia. En grave estado se trasladó á Loarre, donde ha exhalado el último suspiro, rodeado de varios de sus más próximos parientes y de numerosos amigos.

En Santa Eulalia de Gállego como en Agüero y en cuantos pueblos ejerció la cura de almas pronto supo captarse la estimación y aprecio de todos sus feligreses, pues á ello le hacían acreedor la nobleza de sus sentimientos y su carácter afable y caballeroso. Por esto su muerte ha sido muy sentida en toda la diócesis.

Á la apreciable familia del finado y singularmente á nuestro querido amigo D. Marino Aineto, que era objeto de las predecepciones del virtuoso sacerdote, cuyos últimos alientos no ha podido recoger por haberle obligado á partir al extranjero exigencias de su profesión, enviamos el testimonio de nuestra participación sincera en el duelo que la conturba.

Por conveniencias particulares y de familia se ha trasladado á la villa de Tauste, donde ha adquirido una farmacia, nuestro buen amigo y correligionario D. Manuel Torner, que ejerció dicha profesión en el pueblo de Javierrelatre, quedando encargado de la casa y partido su hermano político D. Ignacio Carilla.

Sentimos la ausencia de tan buen amigo, deseando le sea grata su nueva residencia y sabe que aquí quedamos reconocidos á su buena amistad y leales servicios.

Al Sr. Carilla, también antiguo amigo y paisano deseamos prosperidades en su carrera.

La prensa de Barcelona da cuenta de haber sido conducido á Génova en el vapor *Satrústegui* el

anarquista Serafin Beniti, que fue detenido en esta ciudad en la noche del 1.^o del actual.

Á mediados de Agosto llegó á Jaca demandando trabajo que le fue concedido como bruñidor en el aserradero de mármoles. La vida misteriosa que aquí hacía, en la que parecía advertirse indicios de perturbación, y las contradicciones en que incurría cuando acerca de su procedencia se le interrogaba, infundieron en las autoridades la sospecha de que el mencionado sujeto tuviera cuentas pendientes con la justicia, por lo que hacía algunos días era vigilado muy de cerca.

Al ser detenido manifestó que el objeto de su venida era tan sólo conocer las costumbres aragonesas; pero luego se supo que se hallaba reclamado por las autoridades de su país.

Trasladado á Barcelona confesó ser anarquista radical, y manifestó haber hecho á pie el viaje desde Génova á esta ciudad.

Á consecuencia de circunstancias imprevistas, ajenas á la voluntad de los Hermanos del Sagrado Corazón, dichos señores no podrán empezar sus clases hasta el 8 del próximo Octubre, y entre tanto tienen el gusto de manifestar á las familias que tengan á bien confiarles la educación de sus hijos, que á la mayor brevedad recibirán el programa del Colegio, actualmente en prensa, sin perjuicio de que cuantos datos deseen adquirir sobre el particular, les serán suministrados desde hoy por el director del colegio, Plaza de San Pedro, 4.

Nuestro considerado amigo el probo y competente secretario del Ayuntamiento de Anso, D. Alberto Vozmediano y su distinguida esposa doña Jesús Bernad, se hallan pasando días de acerbado dolor motivados por el fallecimiento de su hija Obidia, preciosa niña de doce años, que al volar al cielo, ha llenado de luto y desconsuelo aquel hogar hasta ahora dichoso.

Deploramos de corazón la desgracia que aflige á los buenos amigos á quienes deseamos resignación en tan tristes días.

El celoso diputado por este distrito Sr. duque de Bivona, salió de Biarritz el día 19 para dirigirse á Caux (Suiza), donde piensa permanecer hasta la apertura de las Cortes.

Momentos antes de partir de esta ciudad, nuestro muy considerado amigo mereció la distinción de recibir el siguiente telegrama que S. M. la Reina D.^a María Cristina le dirigía desde Viena.

«De todo corazón agradezco las atenciones y agasajos dispensados á mis queridos hijos durante su permanencia en esa noble ciudad.»

Un terrible incendio redujo á escombros en la tarde del domingo último la Casa-pardina denominada «Samper de Asabón», sita en términos de Villalangua y propiedad de nuestro querido amigo D. Sebastián Labarta, digno alcalde de Salinas de Jaca.

El voraz elemento destruyó la casa en su totalidad y consumió grandes cantidades de grano y todo cuanto aquella encerraba, sumiendo en la más espantosa miseria al arrendador de la finca, don Manuel Mendez.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en unas 30.000 pesetas.

Lamentamos el percance ocurrido á nuestro buen amigo el Sr. Labarta y las grandes pérdidas sufridas por él y su arrendador.

El acreditado Hotel que en esta ciudad se hallaba establecido á cargo de D. Gregorio Mur (q. en p. d.) continuará en lo sucesivo sus servicios por cuenta y bajo la dirección de la señora hija del finado, D.^a Constanza Mur. Así nos lo participa en atenta circular que agradecemos.

Convocatoria de Médicos

El Subdelegado de Medicina y Cirujía del partido de Jaca, convoca á todos los médicos titulares de los pueblos del mismo para la reunión que se verificará el primer domingo, 4 del próximo Octubre, á las once de la mañana, en el local de la Sala Consistorial, á fin de proceder á la elección de compromisario que ha de nombrar los vocales de la Junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares, según previene la vigente instrucción general de Sanidad.

APRENDIZ.—Hace falta uno en la peluquería de Mariano R. Betrán, Mayor, 33.

Imp. Rufino Abad, Mayor, 31,

SECCION DE ANUNCIOS

TARJETAS POSTALES Inmensa variedad en clases caras y baratas.—RUFINO ABAD, Mayor, 31.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son: **Cacao, Canela y Azúcar.** No contiene ninguna sustancia nociva a la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo a sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y a Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras,—Ruesta, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver a vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

PAGO AL CONTADO TODOS LOS LUNES COSTA

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género a conformidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES.**

COSTA

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,
FIJARSE

PAGO AL CONTADO



LA SEÑORITA

María de las Mercedes Moneu

CHERESUELA

falleció en esta ciudad el día 30 de Septiembre de 1902

R. I. P.

Sus padres D. Mariano y D.ª Josefa, hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus relacionados la encomienden a Dios y asistan al aniversario que se celebrará en la Catedral el próximo día 30, después de los oficios, caridad que agradecerán.

Todas las misas que se celebren dicho día, de 7 a 9 de la mañana en el altar de las almas de la Iglesia del Carmen, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que se practique en sufragio del alma de la finada.

"LA PATERNAL,"

Compañía de seguros contra incendios a prima fija.

En la Junta general ordinaria celebrada en Paris el 27 de Abril último, se aprobaron por los señores accionistas las cuentas y balance de dicha Sociedad, durante el ejercicio de 1902, cuyo resultado tenemos el gusto de poner en conocimiento del público y particularmente de los asegurados que la favorecen con su confianza.

Situación de la compañía en 31 de Diciembre de 1902

	Pesetas.
Capitales asegurados	61.360.336'967
Primas por cobrar correspondientes a dichos Capitales	57.940.483'60

Fondos disponibles en dicha fecha

	Pesetas
Titulos de las Deudas francesa, italiana y española	2.163.510'71
Obligaciones de diversos ferrocarriles, etc. etc.	2.815.832'35
Banco de Francia y Sociedades de Crédito	813.078'80
Inmuebles	4.082.707'80
Efectivo en Paris y en las Subdirecciones	1.857.946'78
Deben las acciones el 60 por 100	3.600.000'
Total	14.863.076'50

Desde su fundación en 1843 hasta el 31 de Diciembre de 1902, esta Compañía ha indemnizado por siniestros, la suma de ciento tres millones de pesetas.

En las oficinas de esta Sub-Dirección, Padre Huesca, 1, pral., obran la Memoria y balance a ridos a disposición de las personas que gusten examinarlos.

Huesca 1.ª de Julio de 1903.—Por "La Paternal": El Subdirector apoderado, *Amador de la Peña.* Representante en Jaca, D. Javier Lacasa.

PABA GRANDES COSECHAS

Los acreditados Abonos Minerales de los señores Corella, Agellet y compañía de **ZARAGOZA**

Sus clases son las más superiores, y los precios todo lo económicos posible con arreglo a su graduación ó riqueza fertilizante de los mismos.

Se encuentran de venta en Jaca, en los comercios de

JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28

Y

CANDIDO LACORT, Obispo, 15.

Aviso

CON CUARENTA POR CIENTO sobre los precios que se han liquidado los géneros existentes del comercio «Los Brillantes», Echegaray, 7, se liquidan los restantes, excepto toquillas nubes, tiras bordadas, corbatas, tejidos de lana, camisas planchadas, corsets, mantones de lana, rasos de seda, bayetas y patenes de lana para trajes de caballero, cuyos artículos se venden con 60 por ciento en baja sobre su precio ordinario.

Lazos, corbatas elegantes para caballero y niños desde 45 centimos una.